
 
Aufgaben zur Theorie der Wärme  *  LK Physik  *  K13 
 
 
1. Wie viele Moleküle sind in einem Liter Äthylalkohol (C2H5OH) bei 20o C enthalten? 
 Die Dichte von Äthylalkohol bei  20o C  beträgt  0,789 gcm-3.  
 
 
2. Die Dichte von Ammoniak bei Normalbedingungen (0o C und 1013 hPa) beträgt  
 0,771 kgm-3. 
 a) Wie viele Moleküle befinden sich in einem Liter? 
 b) Welche mittlere Geschwindigkeit haben diese Moleküle? 
 c) Wie verändert sich diese mittlere Geschwindigkeit der Moleküle, wenn man bei 
  konstantem Volumen durch Erwärmen den Druck um 450 hPa erhöht? 
  
 
3. Luft besteht im Wesentlichen aus  O2  und  N2  mit den Massenanteilen  23,1%  und  76,9% . 
 

a) Wie viele Moleküle O2  bzw.  N2  befinden sich in 1,00 Liter Luft bei Normalbedingungen? 
b) Welche mittlere Geschwindigkeit haben die  O2 - bzw.  N2 - Moleküle bei Normal- 

bedingungen? 
c) Die  O2 - bzw.  N2 - Moleküle tragen zum Gesamtdruck des Gases mit jeweils so genannten 
  Partialdrücken bei. Berechnen Sie diese Partialdrücke für Luft bei Normaldruck (d.h. bei 
   po = 1013 mbar). 
d) Wie viele Luftmoleküle befinden sich in einer evakuierten Röntgenröhre vom Volumen  
 4,0 Liter, wenn in dieser bei  20o C ein Restdruck von  1,0 Pa herrscht?  
 Wie viele Sauerstoffmoleküle sind das? 
e) Welche Temperatur muss Luft bei einem Druck von  2500 hPa haben, damit die 
 Sauerstoffmoleküle eine mittlere Geschwindigkeit von 750 Meter pro Sekunde haben? 
 Wie lautet die entsprechende Antwort bei einem Druck von 1013 hPa? 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Lösungen: 
 
1. 2546 1 ; 1 789 1,0 10g mol Liter g Teilchen⋅≙ ≙ ≙  
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  ;   T hängt nicht vom Druck ab! 

   


